"微时代"背景下高校辅导员思政教育工作分析

李晨 王天航 西安石油大学 DOI:10.32629/er.v3i7.2935

[摘 要] 在微时代的背景下,信息技术改变了人们的生活方式。微时代为辅导员思政工作带来了极大的机遇,信息技术在辅导员的思政工作中发挥着至关重要的作用。高校辅导员是思政工作的直接执行者,在微时代的前提下如何完善思政教育工作,如何更好的引导大学生思想行为,为高校培养优秀人才。本文就微时代背景下高校辅导员的思政教育工作进行分析和探究,并根据具体情况提出一系列应对策略,从而更好的促进高校辅导员思政教育工作。

[关键词] 微时代; 辅导员; 思想政治教育

当今社会是一个高速信息化时代,随着社会的不断进步和科技的发展,人们在追求思想独立和精神自由的文化环境中,大学生的个性化发展也不断增强,各高职院校也迎来了发展的微时代,在此背景下怎样去做好高职院校思政教育工作,是所有辅导员都需要广泛关注的课题。微时代的快速发展不仅为高职院校辅导员思政教育工作带来了机遇,同时也使得其面临着巨大的挑战。

1 微时代背景下,思政教育的 迫切性

思政教育是大学教育中的一项重要 内容, 思政教育是否有效, 关系到国家的 人才培养计划。在微时代的背景下, 大学 生接触网络信息的渠道更加丰富, 因此 在这个过程中, 出现的问题也具有复杂 性, 这就需要教师及时对学生出现的问 采取有效解决方案。

传统的教学内容和形式缺乏趣味性,目前的思政教育主要停留在教师讲解的环节上,教学内容以马列主义思想为主,一直停留在理论教学的阶段,缺乏实践性。微时代的背景下,社会发展变化以及学生的接触环境都发生了巨大变化。微时代带来巨大信息的同时,也夹杂着复杂的文化内容,刚刚步入大学的学生,在世界观、人生观等方面还未健全,对待各种事物缺乏辨别真伪的能力,容易被虚假信息蛊惑,形成思想政治觉悟上的缺

失。因此微时代背景下应该不断加强大 学生的思政教育工作,不断提高学生的 思想政治觉悟。

2 微时代背景下,高校辅导员 思政工作面临的机遇与挑战

在微时代的背景下,信息技术迅速 发展,同时也改变了大学生获取信息的 渠道和获取信息的内容,大学生群体成 为微时代的一个主力军。大学生的习惯 和思想都会受到来自新媒体的影响,因 此对于高校辅导员来说,有效的探索大 学生思想政治教育工作,提升学生思想 素质,具有极其重要的作用。高速发展的 信息时代是一个势不可挡的时代,在新 媒体高速融合发展的今天,高校迎来的 "两微一吧"为主线的时代,微信、微博、 贴吧,作为使用频率最高的社交网络,成 为高校学生使用新媒体的主战场。在这 一新战场中,高职院校辅导员工作也面 临了一些新兴的挑战。

微时代在是一种以微博、微信为主要传播媒介,内容具有短小精练的特点,如今微时代时代的迅速发展,传播平台更加广泛,传播的内容和信息的数量非常丰富,而接受者接受信息的能力十分有限,在这样的情况下学生很难判断各种信息的正确与否,从而盲目的接受各种信息和各种价值观念的引导,这样会导致学生的思想状况出现偏差,从而给教师的思想政治教育工作带来极大挑战。

2.1学生获取信息、表达思想的渠道增多

开放性是网络环境的主要特点,学 生通过微博、微信及各种新媒体平台可 以获取更多信息,一方面可以拓宽学生 的眼界, 让学生获取了更是课外知识, 但 不可忽略的是,网络中也充斥纷繁复杂 的不良信息。高校学生的社会阅历相对 较少,身心发展不成熟,很容易受到各种 不良信息的侵害,特别是那些危害国家 统一、社会和谐和民族友爱的反动言论 的蛊惑。高校学生思维活跃、好奇心重, 对于各种新鲜事物普遍拥有较强的接收 能力,他们非常享受在互联网平台上所 拥有的话语权,推崇个性的无拘束发展, 在社交论坛上会畅所欲言, 急于表达自 己的思想和行为, 因此他们消极轻率的 言论也会带来一定的消极影响。

2. 2高校教师的教育内容受到冲击

高校辅导员工作的主要内容就是对学生进行思想政治教育。帮助学生树立正确的人生观,世界观,价值观。帮助学生养成良好的道德品质、引导学生养成自强不息的人格,但是由于微平台上的舆论缺乏监督和引导,各种信息充斥于网络真伪难辨,对学生造成了不良的诱导。有些信息甚至与辅导员教师所传达的正确的思想理念相违背,导致学生对思想政治课产生怀疑和抵触,有些学生甚至受一些思想的蛊惑,对社会充满不

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4686 / (中图刊号): 380GL020

满情绪,这就给辅导员的思想政治教育 工作带来了极大的难度。

2.3对高校辅导员的工作内容提出 了更高的要求

微时代的背景下,高校学生的思想 理念发生了较大的改变,所以辅导员所 面临的思政教育内容也有了很大的变化, 在教育内容和教育对象皆有改变的背景 下,辅导员的思政教育工作也随着微时 代的到来,迎来了全新的挑战。

首先,辅导员要有有针对性地掌握每个学生的性格喜好、思想动态、价值理念、行为习惯、同学关系等等,只有全面的了解学生,才能指向明确地开展思政教育工作,才能让思政教育工作落到实处,才能让教育成果惠及每个学生,最终帮助学生形成正确的思想观念,成为符合社会需要的人才。

其次,辅导员还要对微时代的大环境有正确的认识,充分利用网络信息资源,深入了解各种信息,有效利用微时代的传播渠道,面对挑战树立坚定的信心,尽最大的努力推动思政教育工作的顺利进行。

3 微时代背景下,高校辅导员 思政工作的新策略

随着微时代的到来,高校辅导员的 思政工作也应该与时俱进,微平台上传 播的信息具有快捷及时性的特点,高校 辅导员应该积极探索微时代背景下,思 想政治教育工作的新路径,才能不断提 高思想政治教育工作的有效性。

3.1加强高校辅导员队伍带建设 微时代背景下,高校辅导员的思政 教育工作要紧跟时代步伐,追求思政教 育的有效性,在复杂的情况下能够及时有效的引导学生,成为学生思想教育的引路人,在紧急状况下依然可以沉着应对复杂问题,做好思政教育工作。肩负高校学生思政教育重要任务的辅导员教师,一定要具备较高的思政素养和独特的政治敏感度,对社会热点话题有自己独特而准确的见解,要善于突破各种有害的思想,为学生提供科学精准的思政指导。

高校辅导员要在微时代背景下着力 开展好大学生的思想政治教育工作,这 就需要全面了解微时代背景下思想政治 教育工作的主要内容和工作难点,深入 掌握教育的规律性,不断探索新时代背 景下思想政治教育工作的新方法。充分 利用微平台的优势和传播途径广泛的开 展思想政治教育工作,熟练利用新媒体 与大学生进行较好的沟通和互动,通过 与学生谈心和交流,及时关注学生的思 想动态和价值观念,通过微平台及时的 对大学生进行思想引导和政治教育,激 发学生不断创新。不断实现自我管理的 能力。

为此,学校也要定期对辅导员教师 进行思政教育培训,让教师时刻保持清 醒头脑,快速有效的解决学生出现的各 种问题,精准的实现思政教育工作。

3. 2高校构建微时代的交流平台

微时代主要以微博、微信等微媒介的运用为主要载体,在这个大背景下,高校辅导员做好思政教育工作则必须要充分利用好这些微媒介,让这些媒介在思政教育工作中发挥积极的作用,在思政教育工作中抢占微平台优势,发挥网络媒介在思政教育工作中的优势。因此,

这样一个信息纷杂的环境中,合理又有力的引导显得至关重要。高校要发声,要传播理念,要让思政教育成果普及每个学生,就需要利用好网络平台的优势,跟上目前信息传播的步伐,及时调整好舆论把控方式,提高辅导员教师的工作效率。

微时代的背景下,多媒体的传播渠道为辅导员的思想政治工作提供了一个交流的平台,学校可以自上而下地建立起微平台的教育机构,积极传播正能量,让学生积极关注微信、微博,在学生中形成良好的公信力。同时组织专业的教师队伍,用贴近生活的语言,及时发布贴近学生学习内容的信息,开展思想政治教育工作。

高校辅导员教师要在微时代的背景下,运用正确的教育理念,尊重学生的内心思想和个性发展,改革和完善思政教育思想,关注学生思想动态,建立科学的管理模式,不断丰富思政教育的模式,提高大学生的思政素养。

[参考文献]

[1]郭思杨."微时代"背景下高职院校辅导员思政教育工作探究[J].教育教学论坛,2017,(41):48-49.

[2]张德宜."微时代"辅导员思政教育工作的挑战及应对策略[J].宝鸡文理学院学报(社会科学版),2015,35(3):107-111.

[3]林群.理性面对传播的"微时代" [J].思想政治工作研究,2010,(03):61.

作者简介:

李晨(1992--),男,汉族,陕西咸阳人, 硕士研究生,助教,西安石油大学计算机学 院辅导员,研究方向: 思想政治教育类。